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ОНЛАЙН КУРСИ ЗА ВИБОРОМ ЯК НЕОБХІДНА УМОВА ПІДГОТОВКИ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНИХ ФАХІВЦІВ 
 
Анотація. В статі розглянуто актуальне питання підготовки 

конкурентоспроможних лікарів. Викладено досвід створення та використання 
курсів за вибором в онлайн режимі під час вивчення дисципліни «Гігієна та 
екологія», описані переваги та складнощі використання даної форми дистанційного 
навчання.  

Ключові слова: дистанційне навчання, онлайн курси, курс за вибором, 
платформа edX, медична освіта. 

 
Основний виклад матеріалу. Підготовка висококваліфікованих лікарів, що 

повністю відповідає сучасним світовим та національним тенденціям розвитку 
медицини, є першочерговим завданням вищих навчальних медичних закладів. 
Процеси євроінтеграції в Україні вказують на необхідність модернізації медичної 
освіти шляхом впровадження сучасних інноваційно-інтелектуальних моделей та 
технологій, зокрема дистанційного навчання. 

Масові відкриті онлайн курси (МВОК), що надають можливість широкому колу 
людей навчатися різноманітним предметам безкоштовно і дистанційно, являють 
собою потужну світову тенденцію сучасної вищої освіти. Вони орієнтовані на 
активне використання всіх сервісів мережевої та мобільної взаємодії, тобто 
якнайширше використання технічних і програмних можливостей сучасних 
інформаційних технологій. В той же час, вони є викликом традиційній освіті, 
мотивуючи її до інноваційного розвитку [4, с. 95]. Безперечно, повна заміна 
традиційного навчання в медичному ВНЗ на дистанційне є недоцільною, проте 
перехід на змішану форму (онлайн та очну) має сприяти підвищенню якості освіти. 

Аналіз навчального плану і програм навчальних дисциплін системи медичної 
освіти показав, що саме «курси за вибором» з позицій організації навчального 
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процесу та дидактики викладання найбільш адаптовані до дистанційної форми 
навчання [3, с. 3].  

У Запорізькому державному медичному університеті (ЗДМУ) з 2016 року 
впроваджуються «курси за вибором» в онлайн режимі. Для розробки та супроводу 
онлайн курсів використовується платформа edX – безкоштовна інтернет-платформа 
МВОК, заснована Массачусетським технологічним інститутом і Гарвардським 
університетом в 2012 році. 

На першому етапі впровадження edX важливе значення має відкритість цієї 
системи для навчання. Дизайнери онлайн курсів мають можливість пройти 
навчання, зареєструвавшись на сайтах http://www.edx.org/, англійською або 
українською мовами на сайті http://prometheus.org.ua/. В ЗДМУ в 2016 році була 
розроблена програма курсу тематичного удосконалення «Технологія розробки 
онлайн курсів на платформі edX» для викладачів університету. На базі цієї програми 
було проведено навчання викладачів з 61 кафедри університету та розроблено 61 
онлайн курс [3, с. 4]. 

Слід зазначити, що для коректної організації роботи з онлайн курсом роль 
викладача є вкрай важливою. Саме викладач повинен, по-перше, розробити 
повноцінний курс, тобто раціонально підібрати весь необхідний і корисний матеріал 
та надати його в різних формах (тексті, відео- та аудіо файлах, анімації, таблицях, 
презентаціях тощо); по-друге, презентувати його таким чином, щоб зацікавити 
студентів; по-третє, надавати допомогу на всіх етапах проходження курсу; та по-
четверте, здійснювати контроль за навчанням. 

На кафедрі загальної гігієни та екології викладачі вже розробили курси за 
вибором для студентів І та ІІ медичних, ІІ міжнародного, фармацевтичного 
факультетів 2 та 3 курсів навчання. Кожен курс має уніфіковану структуру. У 
вступній частині надаються відомості про переваги та структуру курсу, організацію 
навчання, необхідні умови для успішного завершення курсу, можливості 
відстеження свого прогресу, а також інформація про тьюторів курсу, до яких можуть 
звертатися студенти у разі виникнення питань та проблем. Кожна тема курсу 
складається з обов’язкових частин: 

1) анотація до теми – розкривається суть теми, доцільність та необхідність її 
вивчення для майбутнього лікаря; 

2) мета вивчення теми; 
3) теоретичний матеріал – викладаються основні питання теми з використанням 

різних форм подачі матеріалу; 
4) глосарій; 
5) приклади вирішення ситуаційних завдань; 
6) для контролю засвоєння теми – тестові та ситуаційні завдання. 
В ході навчання студенти мають можливість зв’язуватися з викладачами курсу 

за допомогою електронної пошти, телефоном, а також приходити на очну 
консультацію.  

Після проходження курсу кожен студент повинен надати тьютору курсу 
скріншот своїх результатів тестування, а також надіслати електронним листом 
відповіді на ряд ситуаційних завдань.  
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Онлайн курси викликали зацікавленість студентів, наразі 90-95% студентів під 
час вивчення дисципліни реєструються на той чи інший курс. Всі студенти успішно 
складають тестовий контроль знань, ситуаційні завдання викликають більше 
складнощів, але за допомогою викладача більшість тих, хто навчається, завершують 
курс.  

Проте викликає занепокоєння той факт, що під час включення питань з тем 
онлайн курсу в модульний контроль з дисципліни виявилося, що далеко не всі 
студенти повноцінно володіють знаннями та можуть ними користуватися на 
практиці. Майже третина з тих, хто вже закінчив онлайн курси, не змогли розв’язати 
ряд практичних ситуацій. Таким чином, питання контролю знань все ж таки 
потребує доопрацювання.  

Нами було проведено опитування студентів щодо доцільності використання 
онлайн технологій під час вивчення дисципліни «Гігієна та екологія». Більшість 
студентів (81%) вказали на доречність їх впровадження. Основними перевагами 
вивчення курсу в онлайн режимі вони вважають такі. 

1. Можливість вільно обирати зручне для себе місце та час навчання, а також 
регулювати темп та послідовність вивчення матеріалу. Це є можливим, адже робоче 
місце при дистанційній формі навчання – будь-який комп'ютер, планшет, iPhone чи 
смартфон з web-браузером чи програмним забезпеченням.  

2. Викладення всього необхідного матеріалу в одному місці, тобто немає 
необхідності користуватися декількома підручниками, а також відвідувати 
бібліотеку. 

3. Викладення матеріалу в різних формах (текст, відео- та аудіо файли, 
презентації тощо) покращує сприйняття та розуміння теми. 

4. Можливість за необхідності отримати роз’яснення та допомогу тьютора як в 
онлайн, так і в офлайн режимі. 

5. Можливість взаємодії з іншими студентами. 
6. Можливість багаторазового виконання окремих завдань для досягнення 

достатнього рівня оволодіння матеріалом. 
Серед недоліків: 
1. Складнощі в оволодінні практичними навичками. 
2. Відсутність поділу на різні рівні складності.  
3. Обмеженість «живого» спілкування. 
4. Неготовність деяких студентів самостійно організовувати свою роботу. 
5. Відсутність зацікавленості у вивчені деяких тем. 
Слід зазначити, що також не всі викладачі були готові до створення та 

впровадження цих курсів. Адже створення повноцінних навчальних матеріалів 
можливе, по-перше, за умови досконалого володіння викладача технологіями, що 
постійно оновлюються, та, по-друге, наявності великого резерву часу, що не завжди 
можливо, беручи до уваги досить високе педагогічне та наукове навантаження 
співробітників нашої кафедри [2, с. 331]. 

Проте враховуючи той факт, що МВОК вже стали частиною світової освітньої 
системи і нашою реальністю [1, с. 93], викладачам також потрібно систематично 
вдосконалювати свої знання та навички володіння інноваційними методами 
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навчання. Бо це є необхідною умовою підготовки майбутніх висококваліфікованих 
лікарів, спроможних бути конкурентами на вітчизняному та зарубіжному ринку 
праці.  

Таким чином, в сучасних умовах особливої важливості набуває така система 
медичної освіти, яка може забезпечити підготовку конкурентоспроможних фахівців. 
А одним з елементів цієї освіти мають бути інноваційні методи навчання, зокрема 
онлайн курси. Так, звичайно існують певні недоліки і складнощі в організації курсів, 
але ж це лише перші кроки на шляху створення єдиного освітнього простору, які 
можливо виправити або ж доопрацювати.  
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ЕКОЛОГІЧНА КУЛЬТУРА УЧНІВ 

ЯК УМОВА ФОРМУВАННЯ КОНКУРЕНТНОЗДАТНОГО ФАХІВЦЯ 
ТОРГІВЛІ ТА РЕСТОРАННОГО СЕРВІСУ 

 
Анотація. В статті розглянуто актуальну проблему сформованості 

екологічної культури учнів як однієї з умов формування конкурентоздатності та 
професіоналізму майбутніх фахівців та обґрунтовано можливі шляхи розвитку її в 
учнів  

Ключові слова: екологічна культура, екологічне виховання, екологічна 
свідомість, екологічна освіта, екологічна етика. 
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